
 דלתון

 .דלתוןשרטטו 

 .נוסף דלתוןשרטטו 

 .דלתוןשרטטו עוד 
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   ?מדוע? דלתוניםמי מהצורות הם 
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   ?מדוע? דלתוןהאם זה 
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 א

AB AD

DA DC

CD CB

BC BA









 ?מדוע. דלתוןזה לא 
 
 
 

 
 .אין זוג צלעות סמוכות שוות, כלומר



   ?מדוע? דלתוןהאם זה 

 
 מרובע 

 
 
 

ABCD  בו שני זוגות נפרדים של צלעות  ומרובע
 .לכן זהו דלתון. סמוכות שוות
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 ב

 
 

AB AD

CB CD

 



   ?מדוע? דלתוןהאם זה 
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 ג

 
 מרובע         
 
 
 

ABCD   מרובע ובו שני זוגות נפרדים של צלעות
 .לכן זהו דלתון. סמוכות שוות

 
 

AB AD

CB CD

 



   ?מדוע? דלתוןהאם זה 
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 ה

 
 מרובע 

 
 
 

ABCD   מרובע ובו שני זוגות נפרדים של צלעות
 .לכן זהו דלתון. סמוכות שוות

 
 

DA DC

BA BC

 



   ?מדוע? דלתוןהאם זה 

7 

 ו

 
 מרובע 

 
 
 

ABCD   מרובע ובו שני זוגות נפרדים של צלעות
 .לכן זהו דלתון. סמוכות שוות

 
 

AB AD

CB CD

 



   ?מדוע? דלתוןהאם זה 
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 ז

 מרובע     
 

 .מחומשזה . מרובעלא זה 

× 



   ?מדוע? דלתוןהאם זה 
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 ח

 
 מרובע 

 
 
 

ABCD   מרובע ובו שני זוגות נפרדים של צלעות
 .לכן זהו דלתון. סמוכות שוות

 
 

AB AD

CB CD

 



   ?מדוע? דלתוניםמי מהצורות הם 
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 דלתונים
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 ג

 ה
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 ו
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 לא דלתונים  

 א

 ז

12 



 ?     דלתוןמי מהצורות היא 
 באדום         -לא דלתוניםבכחול     –דלתונים

 ג

 ה

 ב

 ד

 ו

 ח

 א

 ז

13 



 דלתון

 .דלתוןהגדירו 

 .לדלתוןרשמו הגדרה נוספת 

 .לדלתוןרשמו עוד הגדרה 

14 



 ?  מדוע? מי אינו דלתון? דלתוןמיהו 

 המורכב משני משולשים שווי שוקיים בעלי בסיס משותף   מרובע1.
 .הוא דלתון

 .מעוין הוא דלתון2.

 .מרובע הנוצר משיקוף של משולש דרך אחת מצלעותיו הוא דלתון3.

 .מעוין שהאריכו שתיים מצלעותיו הוא דלתון4.

 .מקבילית היא דלתון5.

 .ריבוע הוא דלתון6.

 .מרובע שבו שני זוגות של צלעות סמוכות שוות הוא דלתון7.

 .מקבילית שאלכסוניה מאונכים היא דלתון8.

 (  או המשכם)מרובע עם זוג צלעות סמוכות שוות ואלכסונים  9.
 .מאונכים הוא דלתון

מאונכים זה לזה ואלכסון אחד ( או המשכם)מרובע שבו האלכסונים 10.
 .חוצה זווית הוא דלתון

15 



המורכב משני משולשים שווי שוקיים    מרובע1.
 .בעלי בסיס משותף הוא דלתון

שוקיים  שני משולשים שווי 
 (הבסיסים שווים באורכם)

 דלתון בסיס משותף

 דלתוןזו הגדרה של 

הבסיס המשותף  
 הפך לאלכסון

16 



 .מעוין הוא דלתון. 2

יש שני זוגות נפרדים למעוין 
 של צלעות סמוכות שוות

 .ולכן מעוין הוא דלתון

17 



מרובע הנוצר משיקוף של משולש דרך אחת . 3
 .מצלעותיו הוא דלתון

 נבחר את אחת הצלעות משולש

 נשקף את המשולש דרך הצלע שבחרנו

 דלתוןזו הגדרה של 

 במרובע שהתקבל יש שני זוגות נפרדים  
 לכן זהו דלתון, של צלעות סמוכות שוות

18 

פרט למקרה של משולש ישר זווית ושיקוף  
 .המשולש דרך אחד מניצביו

 ציר השיקוף 
 הפך לאלכסון



 הסבר המקרה של משולש ישר זווית

 נבחר את אחד הניצבים משולש

19 

 נשקף את המשולש דרך הצלע שבחרנו

 התקבל משולש שווה שוקיים ולא דלתון



 .מעוין שהאריכו שתיים מצלעותיו הוא דלתון. 4

 :               שרטטנו
     .       מרובע. א 
 .כל הצלעות שוות. ב 
  

  נגדיותנאריך שתי צלעות 
 .במידה שווה

 .דלתוןהמרובע שהתקבל אינו 
 .זו מקבילית

20 

 .מעוין שהאריכו שתיים מצלעותיו אינו תמיד דלתון,  כלומר
 .חשוב לזכור שמעוין הוא דלתון גם ללא הארכת שתיים מצלעותיו

 מקבילית



 .מעוין שהאריכו שתיים מצלעותיו הוא דלתון. 4

 :               שרטטנו
     .       מרובע. א 
 .כל הצלעות שוות. ב 
  

  נגדיותנאריך שתי צלעות 
 .במידה שאינה שווה

 .אינו דלתוןהמרובע שהתקבל 
 .זה טרפז

21 

 .מעוין שהאריכו שתיים מצלעותיו אינו תמיד דלתון,  כלומר
 .חשוב לזכור שמעוין הוא דלתון גם ללא הארכת שתיים מצלעותיו

 טרפז



 .מעוין שהאריכו שתיים מצלעותיו הוא דלתון. 4

22 

 :               שרטטנו
     .       מרובע. א 
 .כל הצלעות שוות. ב 
  

 סמוכותנאריך שתי צלעות 
 .במידה שווה

 ,  המרובע שהתקבל הוא דלתון
 (.אך אינו מעוין)

 דלתון



 .מעוין שהאריכו שתיים מצלעותיו הוא דלתון. 4

 :               שרטטנו
     .       מרובע. א 
 .כל הצלעות שוות. ב 
  

 סמוכותנאריך שתי צלעות 
 .במידה שאינה שווה

 התקבל מרובע כלשהו 
 (.שאינו דלתון)

 מרובע כלשהו

23 

 .מעוין שהאריכו שתיים מצלעותיו אינו תמיד דלתון,  כלומר
 .חשוב לזכור שמעוין הוא דלתון גם ללא הארכת שתיים מצלעותיו



 מקבילית

24 

 .מקבילית היא דלתון. 5

שני זוגות אין  ABCDלמקבילית 
 .נפרדים של צלעות סמוכות שוות

 .מקבילית היא לא תמיד דלתון,  כלומר



 .ריבוע הוא דלתון. 6

לריבוע יש שני זוגות נפרדים  
 של צלעות סמוכות שוות  

 .ריבוע הוא דלתוןולכן 

25 



מרובע שבו שני זוגות של צלעות סמוכות  . 7
 .שוות הוא דלתון

 :               שרטטנו
     .       מרובע. א 
 שני זוגות של צלעות  . ב 

 .  סמוכות שוות     
 

 .זה אינו דלתוןאבל 
 

 .טרפז שווה שוקייםזהו 

צלעות של  שאינם נפרדיםזוגות מרובע שבו שני ,  כלומר
 .אינו תמיד דלתוןשוות סמוכות 

 טרפז שווה שוקיים

26 

AB BC

AB AD







מרובע שבו שני זוגות של צלעות סמוכות  . 7
 .שוות הוא דלתון

 :               שרטטנו
     .       מרובע. א 
 שני זוגות של צלעות  . ב 

 .  סמוכות שוות     
 

 .זה אינו דלתוןאבל 
 

 .זהו מרובע כלשהו

צלעות של  שאינם נפרדיםזוגות מרובע שבו שני ,  כלומר
 .אינו תמיד דלתוןשוות סמוכות 

 מרובע כלשהו

27 

AB BC

AB AD







 .מקבילית שאלכסוניה מאונכים היא דלתון.  8

 אלכסונים מאונכים

 מקבילית
 מעוין

הוא דלתון ולכן  מעוין . קיבלנו מעוין
 .מקבילית שאלכסוניה מאונכים היא דלתון

28 



מרובע עם זוג צלעות סמוכות שוות ואלכסונים   . 9
 .מאונכים הוא דלתון( או המשכם)

29 

 דלתון מרובע מרובע
אלכסונים  
 מאונכים

 זוג צלעות 
 סמוכות שוות



מאונכים  ( או המשכם)מרובע שבו האלכסונים . 10
 .זה לזה ואלכסון אחד חוצה זווית הוא דלתון

30 

 מרובע

 אלכסונים
 מאונכים

 מרובע

 אלכסון אחד 
 חוצה זווית

 דלתון



 ?  מדוע? מי אינו דלתון? דלתוןמיהו 

 המורכב משני משולשים שווי שוקיים בעלי בסיס משותף   מרובע1.
 .הוא דלתון

 .מעוין הוא דלתון2.

 .מרובע הנוצר משיקוף של משולש דרך אחת מצלעותיו הוא דלתון3.

 .מעוין שהאריכו שתיים מצלעותיו הוא דלתון4.

 .מקבילית היא דלתון5.

 .ריבוע הוא דלתון6.

 .מרובע שבו שני זוגות של צלעות סמוכות שוות הוא דלתון7.

 .מקבילית שאלכסוניה מאונכים היא דלתון8.

 (  או המשכם)מרובע עם זוג צלעות סמוכות שוות ואלכסונים  9.
 .מאונכים הוא דלתון

מאונכים זה לזה ואלכסון אחד ( או המשכם)מרובע שבו האלכסונים 10.
 .חוצה זווית הוא דלתון

31 



 ...דלתוןזהו 

32 

 המורכב משני משולשים שווי שוקיים בעלי בסיס משותף   מרובע1.
 .הוא דלתון

 .מעוין הוא דלתון2.

 .מרובע הנוצר משיקוף של משולש דרך אחת מצלעותיו הוא דלתון3.

 .מעוין שהאריכו שתיים מצלעותיו הוא דלתון4.

 .מקבילית היא דלתון5.

 .ריבוע הוא דלתון6.

 .מרובע שבו שני זוגות של צלעות סמוכות שוות הוא דלתון7.

 .מקבילית שאלכסוניה מאונכים היא דלתון8.

 ( או המשכם)מרובע עם זוג צלעות סמוכות שוות ואלכסונים  9.
 .מאונכים הוא דלתון

מאונכים זה לזה ואלכסון אחד ( או המשכם)מרובע שבו האלכסונים 10.
 .חוצה זווית הוא דלתון



 ?    דלתוןמיהו 

   שגיאות אופייניות  

33 

 המורכב משני משולשים שווי שוקיים בעלי בסיס משותף   מרובע1.
 .הוא דלתון

 .מעוין הוא דלתון2.

 .מרובע הנוצר משיקוף של משולש דרך אחת מצלעותיו הוא דלתון3.

 .מעוין שהאריכו שתיים מצלעותיו הוא דלתון4.

 .מקבילית היא דלתון5.

 .ריבוע הוא דלתון6.

 .מרובע שבו שני זוגות של צלעות סמוכות שוות הוא דלתון7.

 .מקבילית שאלכסוניה מאונכים היא דלתון8.

 (  או המשכם)מרובע עם זוג צלעות סמוכות שוות ואלכסונים  9.
 .מאונכים הוא דלתון

מאונכים זה לזה ואלכסון אחד ( או המשכם)מרובע שבו האלכסונים 10.
 .חוצה זווית הוא דלתון



 ?דלתוןמיהו 
 באדום -לא דלתון בכחול          –דלתון 

34 

 המורכב משני משולשים שווי שוקיים בעלי בסיס משותף   מרובע1.
 .הוא דלתון

 .מעוין הוא דלתון2.

 .מרובע הנוצר משיקוף של משולש דרך אחת מצלעותיו הוא דלתון3.

 .מעוין שהאריכו שתיים מצלעותיו הוא דלתון4.

 .מקבילית היא דלתון5.

 .ריבוע הוא דלתון6.

 .מרובע שבו שני זוגות של צלעות סמוכות שוות הוא דלתון7.

 .מקבילית שאלכסוניה מאונכים היא דלתון8.

 ( או המשכם)מרובע עם זוג צלעות סמוכות שוות ואלכסונים  9.
 .מאונכים הוא דלתון

מאונכים זה לזה ואלכסון אחד ( או המשכם)מרובע שבו האלכסונים 10.
 .חוצה זווית הוא דלתון



 ?כמה אלכסונים בדלתון

35 

שרטטו את האלכסונים בכל , לפניכם שני דלתונים
 .אחד מהם



 :לפניך תשובות שהוצעו

36 

 'תשובה א

 'תשובה ב

 :אלכסונים EG 2אלכסון אחד 
  AC ו- BD 

 :אלכסונים 2
  AC ו- BD 

 :  אלכסונים 2
EG ו- HF 



37 

 :אלכסונים EG 2אלכסון אחד  'תשובה א
  AC ו- BD 

חסר . יש רק אלכסון אחד EFGHבדלתון ', לפי תשובה א
שהינם שני קודקודים   H -ו Fאלכסון המחבר בין קודקודים 

הקטע המחבר אותם  של הדלתון שאינם סמוכים זה לזה ולכן 
משורטטים  לא EFGHבדלתון , כלומר. הוא אלכסון הדלתון

 .האלכסונים כל



38 

 'תשובה ב
 :אלכסונים 2
  AC ו- BD 

 :  אלכסונים 2
EG ו- HF 

הקו  אולם , יש שני אלכסונים EFGHבדלתון ', לפי תשובה ב
ולכן  ( אינו מהווה חלק מישר)אינו קטע  H -ל Fבין המחבר 

 .אינו אלכסון



 הדלתוניםאלכסוני 

39 



  

 ?דלתוןהוא מרובע מתי 

40 

 :מהסעיפים הבאים אחדיקיים את  מרובעשה מספיק 

 .שני זוגות נפרדים של צלעות סמוכות שוות זו לזו1.

 ( או המשכם)זוג צלעות סמוכות שוות ואלכסונים 2.
 .זה לזהמאונכים 

 ( או המשכו)זוג צלעות סמוכות שוות ואלכסון אחד 3.
 .את האלכסון השניחוצה 

זוג צלעות סמוכות שוות והאלכסון היוצא מקודקוד הצלעות  4.
 .הסמוכות חוצה את הזווית

 מאונכים זה לזה ואלכסון אחד ( או המשכם)אלכסונים 5.
 .את השניחוצה 

 מאונכים זה לזה ואלכסון אחד ( או המשכם)אלכסונים 6.
 .זוויתחוצה 



 ?דלתוןהיא מקבילית  מתי

41 

 :הבאים מהסעיפים אחדתקיים את  מקביליתשה מספיק 

 .שתי צלעות סמוכות שוות1.

 .אלכסונים מאונכים זה לזה2.

 .אלכסון אחד חוצה את הזווית3.

 



   -1אירוע הוראה 
 ?מי אינו דלתון? מי דלתון

42 

אני מבקשת כעת שתקבעו מי מהצורות האלה הוא דלתון   :מורה
 .ומי אינו דלתון

 (ה)  (ד)  (ג)  (ב)  (א)

 .הוא ריבוע' ב-הוא מעוין ו' א. אינם דלתונים' ב -ו' א: 1ת

אני זוכר שלמדנו שריבוע הוא  . הוא דלתון' ב. אתה טועה: 2ת
 .דלתון

 .  אינו דלתון בגלל שיש לו כניסה פנימה' ד: 3ת



43 

הכניסה הזאת של . מוזרה' אני ראיתי שהצורה של ד: 3ת
 : ככה, במרובעים תמיד הכל כלפי חוץ . הצלעות פנימה

 

 צלעות   2. הוא דלתון כי יש לו צורה של דלתון' ג :4ת

 .  צלעות קצרות 2 -ארוכות ו

איך אתם קובעים  . לא ברור לי מה קורה כאן. רגע, רגע: מורה
 ?אם צורה מסוימת היא דלתון

אז  , למשל מעוין או ריבוע, אם יש לו שם של מרובע אחר: 1ת
 .כמו להגיד שמחומש הוא משושה... זה כמו, הוא לא דלתון

 (ה)  (ד)  (ג)  (ב)  (א)



44 

 .אני זוכר שאת אמרת שריבוע הוא דלתון: 2ת

,  הצורה וזה שצריך שתיים ארוכות ושתיים קצרות, הצורה: 4ת
'  גם ב. הוא לא דלתון כי כל הצלעות שוות' א. הוא דלתון' לכן ג

 .'אני לא יודע לגבי ד. לא' לא וגם ה

אני מזכירה לכם  . אני מבקשת שתבדקו לפי ההגדרה: המורה
מרובע עם שני זוגות נפרדים של "שההגדרה של דלתון היא 

 ".צלעות סמוכות שוות

 

 (ה)  (ד)  (ג)  (ב)  (א)



   -2אירוע הוראה 
 שרטטו אלכסונים
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     נתייחס כעת לדלתון  :מורה

 

 

 

 .שרטטו בבקשה את האלכסונים שלו

 :  1ת
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 :צריך לשרטט ככה. זה לא נכון, BDבסדר אבל  AC: 2ת

 

 

 

 

, האלכסון חייב להיות בתוך הדלתון. מה ששרטטת לא נכון: 1ת
זה יצרת משולש , מה שעשית, בעצם... אתה ציירת... ואתה
ABD .זה משולש, עכשיו זה כבר לא דלתון. 

אבל מה שאתה ציירת זה לא אלכסון כי אלכסון חייב  : 2ת
 .כלומר הוא צריך להיות ישר, להיות להיות קטע

יש רק . בדלתון קעור אין שני אלכסונים. עכשיו אני נזכר: 1ת
 .ACאלכסון אחד 

 .נכון. כן: 2ת
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 ?זוויות שוות

47 

 :סמנו את הזוויות השוות :מורה
 

 :  1ת

 
 

 :  2ת
 

 : שכחת לרשום ש: 1ת

 .זה לא נכון: 2ת

אלה זוויות מתחלפות וזוויות מתחלפות הן . זה כן נכון: 1ת
 .שוות

 .נכון: 2ת

 

1 2

3 4

1 2

3 4


